
  

  

 
 
 
Anfrage  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beratungsfolge Termin Status 

Stadtrat 29.09.2021 
27.10.2021 

öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
 
 
Betreff: Anfrage des Stadtrates Andreas Schachtschneider (Fraktion Hauptsache 

Halle & Freie Wähler) zum Zustand der Brücken in Halle (Saale) 
  
 
Jede Brücke wird im Abstand von 6 Jahren einer Hauptprüfung nach der DIN 1076 
unterzogen. Hierbei werden die durch den Bauwerksprüfingenieur vergebenen Bewertungen 
für die Stand- und Verkehrssicherheit ausgewertet und zu einer Zustandsnote von 1 (sehr 
guter Zustand) bis 4 (ungenügender Zustand) zusammengefasst. Diese Zustandsnoten 
bilden die Grundlage für die weitere Erhaltungsplanung.  
 
Ich frage: 
 

1. Welche von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken haben mit Stand 
01.09.2021 die Zustandsnote, 2,5 – 2,9 noch ausreichender Bauwerkszustand, 3,0 – 
3,4 nicht ausreichender Bauwerkszustand und 3,5 – 4,0 ungenügender 
Bauwerkszustand? (Bitte tabellarische Auflistung) 

 
2. Bei welchen von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit 

Zustandsnoten 2,5 -2,9 und schlechter ist die erlaubte Fahrgeschwindigkeit auf der 
Brücke ganz oder teilweise auf unter 50 km/h begrenzt? 

 
3. Bei welchen von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit 

Zustandsnoten 2,5 -2,9 und schlechter gilt eine Gewichtsbegrenzung für 
überfahrende Fahrzeuge? (Bitte tabellarische Auflistung mit Angabe des 
Höchstgewichts) 

 
4. Wie haben sich die Zustandsnoten der von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden 

Brücken in den letzten sieben Jahren verändert? Haben sich diese im Durchschnitt 
verbessert oder verschlechtert? 
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5. Welche Projekte zur Sanierung/Unterhaltung/Zustandsverbesserung der von der 

Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit Zustandsnoten 2,5 -2,9 und 
schlechter sind bereits in der Planung und welche in der Umsetzung? (Bitte soweit 
möglich mit Angaben zu Beginn, Zeitplan und Kosten der Sanierung) 
 

6. Welche Brücken wurden seit Beantwortung der letzten Anfrage vom 06.08.2019 
saniert? (Bitte mit Angabe des Namens der Brücke und der Kosten) 
 

 
gez. Andreas Schachtschneider 
Fraktion Hauptsache Halle & FREIE WÄHLER 

 
 



   

 
 
 
 
Stadt Halle (Saale)                         11. Oktober 2021 
Geschäftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 27.10.2021 
Anfrage des Stadtrates Andreas Schachtschneider (Fraktion Hauptsache 
Halle & Freie Wähler) zum Zustand der Brücken in Halle (Saale) 
Vorlagen-Nummer: VII/2021/03038 
TOP:  
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Welche von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken haben mit Stand 
01.09.2021 die Zustandsnote, 2,5 ~ 2,9 noch ausreichender Bauwerkszustand, 3,0 - 3,4 
nicht ausreichender Bauwerkszustand und 3,5 - 4,0 ungenügender Bauwerkszustand? 
(Bitte tabellarische Auflistung) 
 
In der Anlage 1 sind die Brücken mit Zustandsnoten 2,5 bis 4,0 aufgeführt. 
 
2. Bei welchen von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit 
Zustandsnoten 2,5 -2,9 und schlechter ist die erlaubte Fahrgeschwindigkeit auf der 
Brücke ganz oder teilweise auf unter 50 km/h begrenzt? 
 
kein Bauwerk 
 
3. Bei welchen von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit 
Zustandsnoten 2,5-2,9 und schlechter gilt eine Gewichtsbegrenzung für überfahrende 
Fahrzeuge? (Bitte tabellarische Auflistung mit Angabe des Höchstgewichts) 
 
Die betreffenden Brückenbauwerke sind in Anlage 2 aufgeführt. 
 
4.  Wie haben sich die Zustandsnoten der von der Stadt Halle (Saale) zu 
unterhaltenden Brücken in den letzten sieben Jahren verändert? Haben sich diese im 
Durchschnitt verbessert oder verschlechtert? 
 
Tendenziell ist auf Grund von Investitionen und Ersatzneubauten, insbesondere im Zuge der 
Hochwassermaßnahmen, eine Verbesserung im Gesamtdurchschnitt zu verzeichnen.  
Eine individuelle Betrachtung jedes einzelnen Bauwerkes ist jedoch weiterhin erforderlich. 
 
5. Welche Projekte zur Sanierung/Unterhaltung/Zustandsverbesserung der von der 
Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit Zustandsnoten 2,5 -2,9 und 
schlechter sind bereits BI der Planung und welche in der Umsetzung? (Bitte soweit 
möglich mit Angaben zu Beginn, Zeitplan und Kosten der Sanierung) 
 
Die Angaben sind in Anlage 1 enthalten. 
 
6. Welche Brücken wurden seit Beantwortung der letzten Anfrage vom 06.08.2019 
saniert? (Bitte mit Angabe des Namens der Brücke und der Kosten) 



   

An nachfolgende Brücken mit Zustandsnote >=2,5 wurden Instandsetzungsmaßnahmen 
ausgeführt. 
 
BR 016-019 Schleusenbrücken 1.157.500,00 € 
BR 032-033 Hochstraße Berliner Straße 117.000,00 € 
BR 044 Giebichensteinbrücke 1.185.000,00 € 
BR 046 Steinmühlenbrücke 645.500,00 € 
BR 052 Dreierbrücke 190.000,00 € 
 
Nicht enthalten sind laufende Unterhaltungsmaßnahmen. 
 
 
 
 
 
René Rebenstorf  
Beigeordneter  
 
 
 
Anlagen 

 
 
 
 
 
 



   

 
 
 
 
Stadt Halle (Saale)                      17. September 2021 
Geschäftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 29.09.2021 
Anfrage des Stadtrates Andreas Schachtschneider (Fraktion Hauptsache 
Halle & Freie Wähler) zum Zustand der Brücken in Halle (Saale) 
Vorlagen-Nummer: VII/2021/03038 
TOP: 10.19  
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Welche von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken haben mit Stand 
01.09.2021 die Zustandsnote, 2,5 ~ 2,9 noch ausreichender Bauwerkszustand, 3,0 - 3,4 
nicht ausreichender Bauwerkszustand und 3,5 - 4,0 ungenügender Bauwerkszustand? 
(Bitte tabellarische Auflistung) 
2. Bei welchen von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit 
Zustandsnoten 2,5 -2,9 und schlechter ist die erlaubte Fahrgeschwindigkeit auf der 
Brücke ganz oder teilweise auf unter 50 km/h begrenzt? 
3. Bei welchen von der Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit 
Zustandsnoten 2,5-2,9 und schlechter gilt eine Gewichtsbegrenzung für überfahrende 
Fahrzeuge? (Bitte tabellarische Auflistung mit Angabe des Höchstgewichts) 
4.  Wie haben sich die Zustandsnoten der von der Stadt Halle (Saale) zu 
unterhaltenden Brücken in den letzten sieben Jahren verändert? Haben sich diese im 
Durchschnitt verbessert oder verschlechtert? 
5. Welche Projekte zur Sanierung/Unterhaltung/Zustandsverbesserung der von der 
Stadt Halle (Saale) zu unterhaltenden Brücken mit Zustandsnoten 2,5 -2,9 und 
schlechter sind bereits BI der Planung und welche in der Umsetzung? (Bitte soweit 
möglich mit Angaben zu Beginn, Zeitplan und Kosten der Sanierung) 
6. Welche Brücken wurden seit Beantwortung der letzten Anfrage vom 06.08.2019 
saniert? (Bitte mit Angabe des Namens der Brücke und der Kosten) 
 
Die Anfrage kann erst im Stadtrat im Oktober beantwortet werden, da hier umfangreiches 
Recherchematerial zusammengestellt werden muss. 
 
 
 
 
 
René Rebenstorf  
Beigeordneter  
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